Allgemeines und Copyright

Bei der Internetpräsenz www.Deutsch-krone.com handelt es sich um ein privates Informationsangebot. Informationen aus diesem Internetangebot dürfen nur mit Zustimmung des Autors gespeichert, weitergegeben und vervielfältigt werden.
Verknüpfungen sog. Links sind nur zulässig, wenn meine Seite alleiniger Bestandteil eines einzublendenden Navigationsfensters ist. Informationen dürfen generell nicht verändert oder verfälscht werden. Die Vervielfältigung und unentgeltliche Weitergabe von dargebotenen Informationen ist nur zum privaten, nicht kommerziellen Gebrauch unter vollständiger Quellenangabe zulässig. Eine anderweitige Veröffentlichung von dargebotenen Informationen und/oder deren kommerzielle Nutzung bedarf meiner ausdrücklichen Zustimmung. Ich behalte mir auch im Falle einer nach Maßgabe der vorstehenden Ausführungen zulässigen Nutzung der dargebotenen Informationen alle Rechte ausdrücklich vor.

Verweise und Verknüpfungen

Verknüpfungen sog. Links auf von anderen Anbietern bereitgestellte Websites stellen dynamische Verweisungen dar. Ich habe die fremden Inhalte bei der erstmaligen Verknüpfung daraufhin überprüft, ob diese Inhalte mögliche zivilrechtliche oder strafrechtliche Verantwortlichkeiten auslösen können. Ich bin allerdings nicht in der Lage und rechtlich auch nicht verpflichtet, diese Inhalte ständig auf Veränderungen zu überprüfen. Wenn und soweit ich feststelle oder von dritter Seite darauf hingewiesen werde, dass Inhalte von Seiten, zu denen von meinen Seiten Verknüpfungen bereitgestellt sind, zivil- oder strafrechtliche Verantwortlichkeiten begründen, werde ich die Verweise auf diese Inhalte aufheben, soweit mir dies technisch möglich und zumutbar ist.

Marken- und Kennzeichnungsrechte

Innerhalb des Internetangebotes genannte und ggf. durch Dritte geschützte Marken- und Warenzeichenrechte unterliegen den jeweils geltenden gesetzlichen Bestimmungen des Marken- und Kennzeichenrechtes, sowie den damit verbundenen Rechten Dritter. Soweit auf meinen Seiten auf Waren, Produkte und Dienstleistungen hingewiesen wird, rechtfertigt dies nicht die Annahme, dass es sich dabei um Angebote handelt, die nicht durch Rechte Dritter geschützt sind.

